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Theoretische I nformatik |
12. Ubung

Geben Sie die Losung der Aufgabe 1.e) und 1.f) bitte bis zur@118008 Uhr bei lhrem
Ubungsleiter ab oder senden Sie sie an til-hausaufgabéo@atik.tu-chemnitz.de. Ver-
merken Sie bitte Ihre Ubungsgruppe und lhren Namen auf demrg

1. Aufgabe:

Ein ungerichteter Graph hat genau dann einen Eulerkreisnezusammenhéngend
ist und alle Knoten einen geraden Grad haben.

a) Konstruieren Sie aus dem Beweis dieser Aussage (vgl.sdorty einen Algorith-
mus, der zu einem gegebenen Grapes (V, £) einen Eulerkreis ausgibt, falls
ein solcher in7 existiert.

b) Um die LaufzeitO(|V'| + | E|) zu erreichen, muR3 der Algorithmus eine gefundene
Kante inO(1) aus dem Graphen I6schen kdnnen. Warum dies mit der herkémmli
chen Adjazenzlistendarstellung kaum maoglich?

c) Entwickeln Sie die Adjazenzliste zu einer Datenstrukiaiter, die es ermdglicht,
den Algorithmus mit Laufzei©(|V'| + | E|) zu implementieren.

d) Geben Sie ein Verfahren an, wie die gegebene Adjazemzlests Graphen in Ih-
re Datenstruktur umgewandelt werden kann. Beachten Sieddfld nur Zeit
O(|V| + |E|) zur Verfugung steht.

e) Im Gegensatz zum Eulerkreis muf3 ein Eulerweg nicht gesséh sein. Unter wel-
chen Umstéanden hat ein ungerichter Graph einen Eulerwegeloher Laufzeit
kann man in einem gegebenen Graphen einen Eulerweg findenRrBigen Sie
kurz das Verfahren.

f) Unter welchen Umstanden haben gerichtete Graphen einknkeeis bzw. einen
Eulerweg?



